
42 / nomismα ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2025

EΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

Η συμβολή της Πολιτικής Συνοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον τομέα 
της παιδείας είναι καθοριστική για την Κύπρο, καθώς δημιουργεί τις προ-
ϋποθέσεις για μια εκπαίδευση σύγχρονη, ισότιμη και προσαρμοσμένη στις 
ανάγκες της κοινωνίας και της οικονομίας. Μέσα από τη συγχρηματοδότηση 
έργων που αφορούν την ανέγερση και αναβάθμιση σχολικών υποδομών, 
την προώθηση της ψηφιακής μάθησης, την ενίσχυση της επαγγελματικής 
εκπαίδευσης και κατάρτισης, αλλά και την υποστήριξη δράσεων κοινωνικής 
ένταξης, η ΠΣ δίνει τη δυνατότητα σε μαθητές, εκπαιδευτικούς και γονείς να 
επωφεληθούν από καλύτερες ευκαιρίες μάθησης και ανάπτυξης. Τα ευρω-
παϊκά κονδύλια λειτουργούν ως μοχλός εκσυγχρονισμού και αναβάθμισης 
του εκπαιδευτικού συστήματος, μειώνοντας ανισότητες, ενισχύοντας τις 
δεξιότητες του ανθρώπινου δυναμικού και προετοιμάζοντας τις νέες γενιές 
για μια ανταγωνιστική και καινοτόμο αγορά εργασίας.
Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το Σύστημα Ηλεκτρονικής Διοίκησης 
Εκπαίδευσης και Αγωγής (eΔΕΑ), το οποίο προσφέρει ενιαία πρόσβαση σε 
πληροφορίες σε πραγματικό χρόνο, μειώνει τη γραφειοκρατία και ενισχύει 
την ασφάλεια και την αξιοπιστία των δεδομένων. Πρόκειται για ένα από τα 
μεγαλύτερα έργα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης στην εκπαίδευση, το οποίο 
συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση στο πλαίσιο του Προ-
γράμματος Πολιτικής Συνοχής «ΘΑλΕΙΑ 2021-2027», σε συνεργασία με το 
Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής. Η Υπουργός 
Παιδείας Αθηνά Μιχαηλίδου το χαρακτήρισε «έργο κομβικής σημασίας» 
που αγγίζει όλους: μαθητές, γονείς, εκπαιδευτικούς αλλά και τη διοίκηση 
του Υπουργείου.
Την ίδια στιγμή, η Ευρωπαϊκή Ένωση στηρίζει έμπρακτα τις οικογένειες με το 
Σχέδιο Επιδότησης Διδάκτρων και Σίτισης για παιδιά ηλικίας έως τεσσάρων 
ετών. Με προϋπολογισμό €73 εκατομμύρια, εκ των οποίων τα €43,8 εκατομ-
μύρια προέρχονται από την ΕΕ, το πρόγραμμα θα καλύψει από τη σχολική 
χρονιά 2025–2026 περίπου 21.000 παιδιά. Το Σχέδιο, που υλοποιείται από 
την Υπηρεσία Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας του Υφυπουργείου Κοινω-
νικής Πρόνοιας, συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο+ 
και στοχεύει να διευκολύνει την πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες φροντί-
δας, στηρίζοντας γονείς που εργάζονται ή αναζητούν εργασία.
Με τέτοια έργα, η Πολιτική Συνοχής αποδεικνύει πώς η ευρωπαϊκή χρημα-
τοδότηση δεν είναι μια αφηρημένη έννοια, αλλά ένας ουσιαστικός μοχλός 
ανάπτυξης που αγγίζει την καθημερινότητα χιλιάδων Κυπρίων, επενδύο-
ντας στις νέες γενιές και στο μέλλον της χώρας.

Ενιαία πρόσβαση σε πληροφορίες 
σε πραγματικό χρόνο με το eΔΕΑ
Παρουσιάζοντας το σύστημα eΔΕΑ η Υπουργός Παιδείας Αθλητισμού και 
Νεολαίας, Αθηνά Μιχαηλίδου, ανέφερε ότι βασικός στόχος είναι ο εκσυγ-
χρονισμός του σχολείου, πολυεπίπεδα και σφαιρικά. “Μέρος της προσπά-
θειας που καταβάλλουμε αποτελεί ο ψηφιακός μετασχηματισμός, ο οποίος 
περιλαμβάνει τόσο το περιεχόμενο της εκπαίδευσης, όσο και τις διαδικασί-
ες”, είπε.

Χαρακτήρισε την eΔΕΑ ως “έργο κομβικής σημασίας, σε οριζόντιο επί-
πεδο”, το οποίο ήδη υλοποιείται με τη συγχρηματοδότηση της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. “Πρόκειται για ένα σημαντικό βήμα εκσυγχρονισμού 
του εκπαιδευτικού μας συστήματος, το οποίο αγγίζει όλους: μαθητές 
και μαθήτριες, γονείς, εκπαιδευτικούς, αλλά και τη διοίκηση του Υπουρ-
γείου μας. Ήδη το 60% των γονέων είχαν εμπειρία και επαφή με το έργο 
αυτό”, ανέφερε.
Το έργο eΔΕΑ αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα έργα ηλεκτρονικής διακυ-
βέρνησης στον τομέα της εκπαίδευσης και υλοποιείται στο πλαίσιο του 
Προγράμματος Πολιτικής Συνοχής «ΘΑλΕΙΑ 2021-2027», με τη συγχρη-
ματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) και σε συνεργασία με το Υφυ-
πουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής.
Το έργο eΔΕΑ εισάγει σύγχρονες λύσεις ηλεκτρονικής διακυβέρνησης στα 
δημόσια σχολεία, διευκολύνοντας την καθημερινότητα γονέων, εκπαιδευ-
τικών και μαθητών:
•	 Απλούστερες διαδικασίες – Εγγραφές, αιτήσεις & διοικητικές λειτουρ-

γίες γίνονται ψηφιακά.
•	 Άμεση επικοινωνία – Δίκτυο συνεργασίας μεταξύ σχολείων, γονέων και 

μαθητών.
•	 Πρόσβαση σε εκπαιδευτικά δεδομένα – Έγκαιρη και εύκολη ενημέρω-

ση για προόδους και ανακοινώσεις.
•	 Ασφάλεια & διαφάνεια – Προστασία δεδομένων και αποτελεσματική 

διαχείριση πληροφοριών.

«ΘΑλΕΙΑ 2021-2027»: 
Η ΕΕ επενδύει στην εκπαίδευση

Νέα έργα για μαθητές 
και οικογένειες στην Κύπρο 
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•	 Βελτίωση της καθημερινότητας – Ένα ψηφιακό περιβάλλον που διευ-
κολύνει όλους τους εμπλεκόμενους.

Η Υπουργός σημείωσε ότι με το eΔΕΑ προσφέρεται ενιαία πρόσβαση σε 
πληροφορίες σε πραγματικό χρόνο, μειώνεται η γραφειοκρατία και ενι-
σχύεται η ασφάλεια και η αξιοπιστία των δεδομένων. “Για πρώτη φορά, 
όλες οι διαδικασίες συγκεντρώνονται σε μια πλατφόρμα που επιτρέπει τη 
λήψη στρατηγικών αποφάσεων με βάση ενιαία δεδομένα”, υπογράμμισε.
Όπως εξήγησε, για τους πολίτες, το eΔΕΑ σημαίνει απλούστευση σε ηλε-
κτρονικές εγγραφές και αιτήσεις, άμεση πληροφόρηση για το πρόγραμμα, 
τις εργασίες και τις εξετάσεις των παιδιών τους, άμεση ενημέρωση για τις 
απουσίες και υποστήριξη σε αιτήματα ειδικής αγωγής και διαχείριση πε-
ριστατικών βίας. Για τους εκπαιδευτικούς, το eΔΕΑ δημιουργεί ένα ενιαίο 
ψηφιακό προφίλ, με ενιαίο λογαριασμό πρόσβασης σε όλες τις εφαρμο-
γές, ηλεκτρονικό ατομικό δελτίο, διαχείριση τοποθετήσεων και αδειών και 
αξιολογήσεις και επιθεωρήσεις.
“Η πλατφόρμα αυτή δεν αποτελεί μόνο ένα τεχνολογικό έργο. Είναι μια 
επένδυση στη διαφάνεια, την αποτελεσματικότητα και την εμπιστοσύνη. 
Είναι το εργαλείο με το οποίο το σχολείο, οι γονείς και οι εκπαιδευτικοί 
βρίσκονται πιο κοντά”, συνέχισε η Υπουργός, λέγοντας ότι “προωθούμε 
ένα ολοκληρωμένο σύστημα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης στον τομέα 
της εκπαίδευσης. Ένα σύστημα το οποίο αναμένεται να συμβάλει ουσια-
στικά στην ορθολογική διαχείριση και παρακολούθηση των διοικητικών 
διαδικασιών και κατ’ επέκταση στην αναβάθμιση των υπηρεσιών μας”.
Καταληκτικά, η Αθηνά Μιχαηλίδου είπε ότι προχωρούμε προς την εκπαι-
δευτική μεταρρύθμιση σταδιακά, “με αποφασιστικότητα και συνέπεια. Με 
σταθερό στόχο το σύγχρονο, προσβάσιμο και αποτελεσματικό για όλους 
σχολείο”.

Επιδότηση διδάκτρων και σίτισης για 21.000 παιδιά
Με προϋπολογισμό €73 εκατομμύρια, εκ των οποίων €43,8 εκατ. προέρ-
χονται από την ΕΕ, το Σχέδιο Επιδότησης Διδάκτρων και Σίτισης στηρίζει 
από τη σχολική χρονιά 2025–2026 περίπου 21 χιλιάδες παιδιά ηλικίας 
έως τεσσάρων ετών. Το Σχέδιο ενισχύει την ισότητα στην προσχολική 
εκπαίδευση, μειώνει τον κίνδυνο παιδικής φτώχειας και κοινωνικού απο-
κλεισμού και συμβάλλει στη δημιουργία μιας περισσότερο δίκαιης και 
συμπεριληπτικής κοινωνίας. Από την έναρξη εφαρμογής του το 2022, 
έχουν ήδη διατεθεί συνολικά €47,5 εκατομμύρια, με το νέο κονδύλι να 
ενισχύει περαιτέρω τη συνέχιση του μέτρου.
Δικαιούχοι είναι οικογένειες που έχουν εγκριθεί για επίδομα τέκνου, δι-
αθέτουν εξαρτώμενο παιδί έως τεσσάρων ετών στις 31 Αυγούστου 2025 
και έχουν εξασφαλίσει θέση σε βρεφονηπιακό σταθμό ή νηπιαγωγείο που 
συμμετέχει στο Σχέδιο. Το επίδομα καταβάλλεται απευθείας στους παρό-
χους, αποκλειστικά για δίδακτρα και σίτιση.
Το ύψος της επιδότησης διαφοροποιείται ανάλογα με το εισόδημα, τη 
σύνθεση της οικογένειας και την ηλικία του παιδιού. Για βρέφη έως δύο 
ετών μπορεί να φτάσει μέχρι €350 τον μήνα, ενώ για νήπια άνω των δύο 
ετών έως €250, με πρόσθετη επιδότηση €50 για απογευματινή φροντίδα. 
Μια πολύτεκνη οικογένεια χαμηλού εισοδήματος μπορεί να λάβει σημα-
ντική ενίσχυση, καλύπτοντας μεγάλο μέρος των εξόδων.
Οφέλη του σχεδίου
•	 Υποστήριξη ευρύτερης δημογραφικής πολιτικής του κράτους
•	 Μείωση του κινδύνου φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού και 

ειδικότερα καθόσον αφορά την παιδική φτώχεια.
•	 Αύξηση του ποσοστού παιδιών που φοιτούν σε εγγεγραμμένες δομές 

ημερήσιας παιδικής φροντίδας, επιτυγχάνοντας και υπερβαίνοντας 
τους αναθεωρημένους στόχους της Βαρκελώνης για 45% των παιδιών 
μέχρι 3 ετών.

•	 Ενίσχυση Κοινωνικής Δικαιοσύνης ως προς την πρόσβαση σε υπηρε-
σίες παιδικής φροντίδας για όλα τα παιδιά της ομάδας στόχου.

•	 Διάρρηξη του δια-γενεαλογικού κύκλου της φτώχειας και του κοινω-
νικού αποκλεισμού μέσω έγκαιρων και σημαντικών επενδύσεων στα 
παιδιά.

•	 Συμφιλίωση οικογενειακού και επαγγελματικού βίου.
•	 Ένταξη ανέργων στην αγορά εργασίας οι οποίοι επιβαρύνονται με τη 

φροντίδα εξαρτώμενων μελών (παιδιών) της οικογένειας τους, κυρίως 
γυναίκες.

•	 Αύξηση ποσοστού συμμετοχής αδρανούς εργατικού δυναμικού στην 
αγορά εργασία.

•	 Παραμονή εργατικού δυναμικού στην αγορά εργασίας.
•	 Απόκτηση ή και αύξηση εισοδήματος λόγω ένταξης στην αγορά εργα-

σίας.
•	 Αντιμετώπιση της μέχρι σήμερα αδήλωτης εργασίας στον κλάδο της 

παροχής φροντίδας σε παιδιά, η οποία σε πολλές περιπτώσεις υπολεί-
πεται και ποιοτικά.

•	 Αύξηση της παροχής προσβάσιμων, προσιτών, ευέλικτων και ποιοτι-
κών υπηρεσιών παιδικής φροντίδας για παιδιά ηλικίας μέχρι 4 ετών.

•	 Διασφάλιση ικανοποιητικών επιπέδων φροντίδας και εκπαίδευσης 
προς όλα τα παιδιά.


